

美国是产油大国

特朗普为什么垂涎委内瑞拉的石油？

美军强行控制委内瑞拉总统马杜罗后，美国总统特朗普立即喊出要控制委内瑞拉石油产业，声称美国石油企业已做好在委大举投资的准备，以恢复委石油出口。美国本身就是产油大国，特朗普为什么还要如此垂涎委内瑞拉出产的石油？

除“为美国赚钱”外，一些媒体和专家给出了另外一种解释：委内瑞拉的石油更符合美国现有石油产业链的需求，在美国市场具有极强的互补性。

从地下开采出来的未加工的石油称为原油，需要经过炼化才能成为汽油等可供使用的燃料和其他产品。不同地区开采出来的原油存在区别，根据原油密度等不同，可以分为轻质原油与重质原油。

重质原油中“杂质”较多，轻质原

油中“杂质”较少。与轻油相比，重油的开采和炼化工艺流程及技术整体上更为复杂。委内瑞拉生产的主要为重油，而美国国内开采的主要为轻油，无法轻易代替重油。

问题在于，美国现有大量石油炼化设施与其开采出来的轻油并不“兼容”。英国天空电视台报道指出，美国的不少炼化设施位于墨西哥湾沿岸的得克萨斯州、路易斯安那州等地，原本就是为了配合炼化从委内瑞拉等地进口的重油。由于调整设施需要大量投入，企业往往动力不足。另外，委内瑞拉的重油可用于炼化柴油、沥青和其他重型设备燃料，其衍生品种类比轻油更为丰富。这导致目前美国一方面大量出口轻油，一方面依然大量进口重油炼化，以满足国内需求。

有西方媒体分析指出，美国目前主

要从加拿大进口重油，但特朗普重返白宫后宣称要把加拿大变成美国第51个州，导致两国关系紧张，特朗普政府有意摆脱对加拿大石油的依赖。

不过，西方媒体和专家普遍认为，特朗普攫取委内瑞拉石油资源的“算盘”面临诸多障碍。委内瑞拉已探明石油储量约占全球已探明储量的17%，居世界首位，但近年来由于美国封锁等原因，其石油产能已严重下降，重新提高产能需要大量的资金和时间。

特朗普3日在记者会上表示，将让美国那些规模庞大的石油公司“投入数亿美元”，维修委内瑞拉严重破败的石油基础设施，并开始为美国创造收益。然而，对于特朗普的这番“号召”，美国主要的石油企业普遍持观望态度。美国战略与国际问题研究中心能源与地

缘政治专家克莱顿·西格尔表示，委内瑞拉石油黏稠度以及含硫量和含碳量高，属于“超重质石油”，开采难度大且能耗高，排放更多温室气体。行业分析人士指出，企业进入委内瑞拉投资，需要考虑安全保障不足、基础设施年久失修、美国强行控制马杜罗的行动是否合法、委政局前景等诸多问题。

还有观点认为，委内瑞拉的石油储量需要进一步明确。美国奥罗拉宏观战略公司分析师何塞·伊格纳西奥·埃尔南德斯说：“人们总说‘委内瑞拉有全世界最大的石油储量’，但不少并没有得到真正验证，而委内瑞拉很久前就停止了在勘探方面的投入。把石油从地下开采出来需要时间。”

新华社记者 林昊

(新华社北京1月6日电)

时事 新闻快览

我国加强两用物项对日本出口管制

新华社北京1月6日电 商务部1月6日发布公告，决定加强两用物项对日本出口管制，公告自公布之日起正式实施。

商务部新闻发言人对此回应表示，日本领导人近期公然发表涉台错误言论，暗示武力介入台海可能性，粗暴干涉中国内政，严重违背一个中国原则，性质和影响极其恶劣。

发言人指出，为维护国家安全和利益、履行防扩散等国际义务，

根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，中方决定禁止所有两用物项向日本军事用户、军事用途，以及一切有助于提升日本军事实力的其他最终用户用途出口。任何国家和地区的组织和个人，违反上述规定，将原产于中华人民共和国的相关两用物项转移或提供给日本的组织和个人，将依法追究法律责任。

两场NBA季前赛将于10月在澳门举办

新华社澳门1月6日电 (记者齐菲 宋晨) 美职篮(NBA)与澳门方面的合作方6日宣布，达拉斯独行侠队和休斯敦火箭队将于2026年10月9日、10月11日在澳门威尼斯人综艺馆上演两场季前赛对决。

届时，双方还将举办一系列球迷互动活动，包括NBA球迷日、青少年篮球训练营等。

NBA副主席兼首席运营官马克·塔图姆表示，本赛季早些时候在澳

门举行的比赛，充分展现出中国以及亚洲球迷的热情。他期待独行侠队和火箭队到访澳门，通过比赛和相关活动再次与球迷、球员们以及当地社区互动。

合作方代表郑君诺对正在筹备中的比赛充满期待，“欢迎球队、球员、传奇球星以及球迷齐聚中国澳门，共度NBA活动周，享受融合体育、娱乐以及社区交流的难忘体验。”

巴勒斯坦国驻英国大使馆正式开馆

新华社伦敦1月5日电 (记者赵家乐) 巴勒斯坦国驻英国大使馆5日在伦敦正式开馆。该馆前身为巴勒斯坦国驻英国代表处，现址位于伦敦西部哈默史密斯地区。

巴勒斯坦国驻英国大使胡萨姆·佐姆洛特在开馆仪式上表示，使馆

的设立是巴英关系中的“重要里程碑”，标志着巴勒斯坦国以完整外交身份在英国开展工作。

佐姆洛特当天在社交媒体上表示，新使馆象征着巴勒斯坦人民对正义与自由始终不渝的追求。

2025年9月21日，英国宣布承认巴勒斯坦国。

菲律宾一周两次提升马荣火山警戒级别

新华社马尼拉1月6日电 (记者张怡) 菲律宾火山地震研究所6日表示，因马荣火山山顶熔岩穹丘岩浆喷发，并开始出现穹丘坍塌迹象，该火山的警戒级别由2级上调至3级。这是该火山一周内第二次提升警戒级别。

公告称，这意味着熔岩流和具有危险性的火山碎屑密度流发生的可能性增加，可能影响火山的中上坡，并在未来数天或数周内存在发生爆发性活动的风险。

该机构说，自1月1日以来，共

记录到346起落石事件和4次火山地震。近期不稳定的山顶穹丘多次发生坍塌，落石事件数量和规模持续增加。1月1日，菲律宾火山地震研究所曾将马荣火山警戒级别由1级上调至2级。

菲火山地震研究所将火山警戒级别由低到高分为0级至5级，其中0级表示“无警戒”，5级意味着“火山正在喷发”。

马荣火山位于菲律宾吕宋岛东南角，海拔约2460米，是菲境内最活跃的火山之一。

日本岛根县地震已致多人受伤



这是1月6日在日本东京拍摄的电视画面上显示的地震信息。

日本岛根县东部地区6日上午发生6.2级地震，随后同一地点又发生两次

5级以上地震。

新华社记者 贾浩成 摄

新华社东京1月6日电 (记者陈泽安 李子越) 日本岛根县东部地区6日上午发生6.4级地震。日本媒体报道，多人因地震受伤。

据日本气象厅消息，地震发生于当地时间6日10时18分(北京时间6日9时18分)许，震中位于北纬35.3度、东经133.2度，震源深度约11公里。气象厅最初报告震级为6.2

马杜罗在美首次出庭

1月5日，委内瑞拉总统马杜罗乘坐的车辆离开美国纽约南区联邦地区法院。

遭美国强行控制的委内瑞拉总统马杜罗夫妇5日中午在美国纽约南区联邦地区法院首次出庭，拒绝美方所谓“犯罪”指控。

新华社记者 张凤国 摄

丹麦首相警告美国不要对北约盟国采取军事行动

新华社奥克兰1月5日电 (记者张玉亮) 哥本哈根消息：丹麦首相弗雷泽里克森5日说，美国总统特朗普重申有意控制格陵兰岛的言论对丹麦和格陵兰岛施加了“不可接受的压力”。她警告说，如果美国对北约盟国采取军事行动，则“一切都将终结”。

弗雷泽里克森在接受丹麦广播公

司采访时说，美方显然是想控制丹麦王国的一部分，无论是间接还是直接表达这种意图，都构成了“不可接受的压力”，是对国际社会的无理攻击。

当被问及如果美国采取类似针对委内瑞拉的行动，丹麦将如何应对时，弗雷泽里克森说：“如果美国选择攻击北约国家，那么一切都将终结。”

丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛有一个军事基地。特朗普去年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。特朗普本月4日接受美国《大西洋》月刊电话采访时称，委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家，并称“我们绝对需要格陵兰岛”。

但她没有做出详细解释。

她还说，关于格陵兰岛的争端已持续一年多，丹麦方面始终对此保持高度严肃的态度，格陵兰岛是丹麦王国的一部分，美方绝不应得到控制权。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务

由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛有一个军事基地。特朗普去年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。特朗普本月4日接受美国《大西洋》月刊电话采访时称，委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家，并称“我们绝对需要格陵兰岛”。

双方当场签订和解协议，不仅明确了地基权属划分，更约定今后守望相助，重拾了久违的邻里温情。

此次纠纷调解，是基层治理活用传统文化智慧的生动实践。当地基层干部表示，六尺巷精神的核心是“和”，这与基层治理追求的和谐稳定目标高度契合。未来，将持续深挖传统美德中的治理密码，让礼让包容的理念扎根基层，推动更多邻里矛盾在互谅互让中化解，筑牢辖区和谐发展的坚实根基。

(通讯员 饶学旺)

太慈镇九龙村：礼让三尺赢和睦 基层治理显温情

“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。”桐城六尺巷承载的礼让包容精神，如今正成为基层化解邻里矛盾的“金钥匙”。近日，太慈镇九龙村调解委员会活用这一经典理念，成功化解一起因父辈恩怨引发的地基纠纷，让僵持多年的邻里重归于好，为基层治理注入温暖力量。

韩某与饶某本是邻里，却因上一辈的矛盾心结日渐疏远，隔阂最终蔓延至房前屋后的地基权属问题。为争夺几尺地基，双方互不相让，多次发生争执

乃至肢体冲突，导致饶某入院治疗，后续医疗费用支付问题更让矛盾雪上加霜，成为当地基层治理的“老大难”。九龙村调解委员会接手纠纷后并未简单依赖产权法规生硬判定，而是先深挖矛盾根源——这并非单纯的利益之争，更核心的是父辈恩怨的延续与邻里情分的缺失。调解员特意邀请两户代表碰面，讲述六尺巷的典故，阐释礼让为先的传统美德；随后带领双方实地勘察地基边界，结合村民约与相关政策，细致解读权属划

分的法理依据。经过十余次入户耐心沟通，九龙村党总支书记、调解委员会成员联合太慈镇平安办负责人，还专程前往双方外出务工子女的工作地，从晚辈视角做思想引导工作，充分运用“1+4+N”基层社会矛盾纠纷排查化解机制，成功打破两家多年僵局。“老辈的恩怨不该牵绊我们这一代，邻里和睦远比几尺地基重要。”在调解员的耐心调解下，一方率先松口，愿意退让部分地基；另一方深受触动，主动放下过往心结。最终，